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Gigantischer Diamant im Weltall


Cambridge.(dpa) der größte bekannte Diamant der Milchstraße hat einen Durchmesser von mehr als 4000 Kilometern.
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US-Astronauten haben ihn in 50 Lichtjahren(475 Billionen Kilometern) Entfernung im Sternbild Zentaur entdeckt. Der kosmische Superdiamant ist ein kristallisierter so genannter Weißer Zwerg, wie das Havard-Smithsonian Center für Astrophysik in Cambridge berichtet. Weiße Zwerge sind Sterne, die ihren gesamten Brennstoff verbraucht haben und bei denen lediglich ein weißer Kern aus extrem verdichteter Materie zurückbleibt. Die Forscher konnten jetzt erstmals nachweisen, dass das Innere dieser Sternleichen auskristallisierte. Die astronomischen Kohlenstoffkugel hat 10 Milliarden Billionen Billionen Karat. Verglichen mit dem kosmischen Juwel ist der größte Diamant der Erde nicht der Rede wert. Der „Stern von Afrika“ ist Teil der britischen Kronjuwelen und bringt grade mal 530 Karat auf die Waage. Auch unsere Sonne wird in rund sieben Milliarden Jahren zu einem gigantischer Diamanten werden, erklären die Forscher. In rund fünf Milliarden Jahren werden dem Zentralgestirn ebenfalls der Brennstoff ausgehen und ein weißer Zwerg ensteht.

Der Artikel erschien am 23.02.2006 im Süderländer Tagesblatt.

a)  Überprüf, ob die beiden Entfernungsangaben der „Diamanten“ zur Erde zueinander passen.

b)  Karat ist eine Maßangabe für die Masse eines Objektes (1 Karat=200 Milligramm). Wie viel Kilogramm ist die im Text beschriebene Kohlenstoffkugel schwer? Schriebe diese Masse in der Potenzschreibweise.

c)  Wie viele Tonnen wiegt der „Stern von Afrika“? Schreibe die Masse in Potenzschreibweise.

d) Wie viele Sekunden dauert es noch, bis die Sonne ein riesiger Diamant wird? Schriebe diese Zeitangabe in der Potenzschreibweise.
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a) 24·3600=86.400

86400·365=31536000 -Sekunden/ Jahr

Licht:30000 km/s

→31536 000·30 000=94608 000 000 000 000 →94608·1011

94608 000 000 000 000·50=473040 000 000 000 000→47304·1013 →475 Billionen km

Antwort:Die Angaben sind korrekt.

b) 1Karat=200     =    1   =0,2 g

            1000 g       5 g

10 Milliarden Billionen Billionen Karat = 1·1034 Karat

1034 Karat·0,2g=2·1033g

     2·1033:103(1000g)=2·1030 kg

    Antwort:Die Kohlenstoffkugel wiegt 2·1030 kg.

c)  530 Karat·0,2g=106g

    106g·1000 000=0,000106t=1,06·10-4t

    Antwort:Der „Stern von Afrika wiegt 1,06·10-4 Tonnen.

